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Ο Αλέξανδρος ∆ιοµήδης στην τελετή θεµελίωσης του κτιρίου της Τραπέζης της 
Ελλάδος.  

Εις τα θεµέλια του µεγάρου της πρώτης Εκδοτικής Τραπέζης της Ελλάδος ο 
∆ιοικητής της απέθεσε χρυσά και αργυρά νοµίσµατα από όλους τους ελληνικούς 
χρόνους. Από τους πιο µακρυνούς της ιστορίας του ελληνισµού, από τους χρόνους 
της Κνωσσού, του Μεγάλου Αλεξάνδρου, των Αθηνών, του Κυβερνήτου 
Καποδίστρια.  

Έλεγε ο Εµµανουήλ Τσουδερός, οµιλών την ώραν των εγκαινίων προς τους 
Συµβούλους της Τραπέζης το πρωί της 20 Νοεµβρίου του 1933:  

«Υπό τον θεµέλιον λίθον, Κύριοι Σύµβουλοι, και εντός του κρυσταλλίνου δοχείου, το 
οποίο ενετείχισα -διά ν' ακολουθήσωµεν το έθιµο του «χρυσώµατος» των θεµελίων- 
εθεώρησα ως καλόν συµβολισµόν να τοποθετήσω χρυσά και αργυρά νοµίσµατα όχι 
µόνον των νεωτέρων χρόνων της ανεξαρτησίας, από του Καποδιστρίου και εντεύθεν 
µέχρι σήµερον, καθώς και των Ιονίων νήσων, αλλά προ παντός νοµίσµατα των 
διαφόρων παλαιών πολιτειών της χώρας µας. Και πρώτον εξ όλων εναπέθεσα 
νόµισµα των Αθηνών µε την κεφαλήν της Αθηνάς (σύµβολον της Τραπέζης µας), 
κατόπιν τα νοµίσµατα της Μακεδονίας µε τον Μέγαν Αλέξανδρον, της Κρήτης µε το 
έµβληµα του Μίνωος, της Κνωσσού, της Σάµου, της Κορίνθου, της Χίου, της 
Γορτύνης, της Κυδωνίας, της Λαρίσης. Σήµερον διά πάντα ταύτα τα µέρη, και 
γενικώς διά την ελληνικήν πατρίδα, η Τράπεζα της Ελλάδος έχει το εκδοτικόν 
προνόµιον και, οικοδοµούσα το κτίριον της, θεωρεί ως καλόν σύµβολον και οιωνόν 
το να στηριχθή επάνω εις τα παλαιά αυτά νοµίσµατα, τα οποία εχρησίµευον διά την 
ανταλλαγήν των προϊόντων των επαρχιών τούτων και, ούτως ειπείν, εκπροσωπούν τα 
ελληνικά προϊόντα, προς τα οποία είναι συνυφασµένη η λειτουργία του νοµισµατικού 
µας συστήµατος.  

Αλλά δεν ηρκέσθην εις αυτά µόνον. Ενθυµούµενος ότι το πρώτον κόσµηµα και το 
πρώτον «φυλαχτό» που προσφέρουν εις τα νεογέννητα -τουλάχιστον προσέφερον εις 



παλαιοτέραν εποχήν, ότε αι καλαί παραδόσεις ευτυχώς ετηρούντο- ήτο ένα χρυσούν 
νόµισµα βυζαντινόν, επί του οποίου εικονίζεται ο 'Αγιος Κωνσταντίνος και η Αγία 
Ελένη µε το σηµείον του σταυρού εις το µέσον, ενθυµούµενος λέγω τούτο ενόµισα 
ότι δεν έπρεπε να παραβώµεν την παλαιάν παράδοσιν, και µεταξύ των 
εντοιχιζοµένων νοµισµάτων υπάρχει και ένα από τα βυζαντινά αυτά νοµίσµατα, διά 
να έχω και το δικαίωµα να σας προτείνω, Κύριοι Σύµβουλοι, όπως το 
νεοθεµελιούµενον Κατάστηµα το θέσωµεν, µε τας ευλογίας της Εκκλησίας, υπό την 
προστασίαν των δύο αυτών Αγίων και του Σταυρού, του οποίου η συµµαχία εις την 
δράσιν της Τραπέζης θα αποτελή κατά τον υµνογράφον «όπλον ειρήνης, αήττητον 
τρόπαιον». 
 
 

 


